

PROTOKÓŁ NR VII/24
z VII sesji Rady Miejskiej w Sokółce
w dniu 17 września 2024 roku.

Obrady rozpoczęto o godzinie 12:00 i zakończono o godzinie 14:57.

Przewodniczył Andrzej Kirpsza - Przewodniczący Rady Miejskiej w Sokółce.

Protokołował Bartłomiej Klim - Wydział Ewidencji i Organizacji.

Obecni:

1/ Radni: wg załączonej listy obecności.

2/ Pełniący Funkcję Burmistrza Sokółki Adam Kowalczuk, Zastępca Burmistrza Antoni Stefanowicz - wg. załączonej listy obecności.

3/ Sekretarz, Skarbnik, Kierownicy jednostek organizacyjnych Gminy oraz zaproszeni goście - wg. załączonej listy obecności - wg. załączonej listy obecności.

Informację o terminie i miejscu sesji podano do wiadomości publicznej poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń oraz w Biuletynie Informacji Publicznej.

Porządek obrad:

1. Otwarcie sesji.
2. Projekt uchwały w sprawie emisji obligacji Gminy Sokółka oraz określenia zasad ich zbywania, nabywania i wykupu.
3. Projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu Gminy Sokółka na 2024 rok.
4. Projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Sokółka na lata 2024-2036.
5. Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały dotyczącej ustalenia opłat za pobyt dziecka w Żłobku Miejskim w Sokółce oraz określenia maksymalnej wysokości opłaty za wyżywienie.
6. Projekt uchwały w sprawie określenia wysokości opłat za korzystanie z wychowania przedszkolnego dzieci objętych wychowaniem przedszkolnym do końca roku szkolnego w roku kalendarzowym, w którym kończą 6 lat w prowadzonych przez Gminę Sokółka jednostkach oświatowych.
7. Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały dotyczącej utworzenia na terenie Gminy Sokółka zespołów wychowania przedszkolnego.
8. Zamknięcie sesji.

Przebieg posiedzenia.

Ad. 1

Otwarcie sesji.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Kirpsza powitał radnych, przedstawicieli Urzędu Miejskiego, dyrektorów jednostek organizacyjnych oraz zaproszonych gości.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Kirpsza przedstawił porządek obrad.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Kirpsza poddał pod głosowanie porządek obrad.

Radni jednogłośnie przyjęli porządek obrad.

Ad. 2

Projekt uchwały w sprawie emisji obligacji Gminy Sokółka oraz określenia zasad ich zbywania, nabywania i wykupu.

Projekt uchwały przedstawiła Skarbnik Magdalena Wróblewska.

Opinia Komisji Finansów – pozytywna.

Radny Tomasz Tolko zapytał czy wyemitowanie obligacji było zgodne z polityką Pani Burmistrz Ewy Kulikowskiej, ponieważ zdaniem radnego podejmowanie takich decyzji przez Zastępcę Burmistrza jest niepoprawne. Radny zapytał też kiedy wróci do pracy Burmistrz Ewa Kulikowska oraz czy prawdziwe są doniesienia, że planuje ona zrezygnować ze swojej funkcji.

Skarbnik Magdalena Wróblewska powiedziała, że decyzja o emisji obligacji została podjęta w projekcie budżetu na rok 2024, przedstawiony radnym przez Urząd, którym kierowała Burmistrz Ewa Kulikowska, projekt został przez radnych przegłosowany na sesji w grudniu 2023 roku.

Pełniący Funkcję Burmistrza Adam Kowalczuk stwierdził, że Gmina nadal funkcjonuje poprawnie i pozyskuje środki zewnętrzne, a także prężnie się rozwija dzięki tym środkom. Pełniący Funkcję Burmistrza Adam Kowalczuk dodał, że strategia długoplanowa została przedstawiona mieszkańcom w kampanii wyborczej i to mieszkańcy poparli w wyborach. Pełniący Funkcję Burmistrza Adam Kowalczuk przypomniał radnym inwestycje, które są realizowane oraz na które niedługo będą składane wnioski o pozyskanie środków zewnętrznych. Pełniący Funkcję Burmistrza Adam Kowalczuk podkreślił, że jako Pełniący Funkcję Burmistrza posiada wszelkie uprawnienia do składania wniosków i prowadzenia Gminy w poprawny sposób. Pełniący Funkcję Burmistrza Adam Kowalczuk w odniesieniu do Burmistrz Ewy Kulikowskiej powiedział, że nie posiada nowych informacji w tej sprawie.

Zastępca Burmistrza Antoni Stefanowicz wyraził swoją dezaprobatę dla stwierdzeń Radnego Tomasza Tolko, iż w Urzędzie Miejskim nic się nie dzieje, a Gmina popadła w zastój. Zastępca Burmistrza powiedział, że zadania Gminy nadal są wykonywane inwestycje ciągle są realizowane zarówno te stare, jak i nowe, na które udaje się z wieloma sukcesami pozyskać dodatkowe środki zewnętrzne, co widać na terenie Gminy, które ciągle się rozwija, co potwierdzić mogą mieszkańcy, którzy wielokrotnie chwalą pracę Urzędu.

Radny Karol Krokos zapytał ile wynosi zadłużenie Gminy Sokółka, ile wynosi miesięczny koszt obsługi długu i roczny.

Skarbnik Magdalena Wróblewska powiedziała, że dług wynosi 44 145 254,39 zł, koszt obsługi w roku 2024 to 3 245 200 zł, czyli 270 tys. zł miesięcznie.

Radna Anna Marta Aniśkiewicz powiedziała, że obligacje powinny być przekazywane na wkład własny do inwestycji, a według nie te obligacje są emitowane w celu spłaty zobowiązań i pokrycia deficytu. Radna zapytała skąd w takim razie Gmina weźmie środki na wkłady własne.

Skarbnik Magdalena Wróblewska powiedziała, że część tych środków idzie właśnie na wkłady własne do inwestycji, a część tej kwoty idzie na wkład własny do inwestycji, które są realizowane z Polskiego Ładu.

Radny Daniel Supronik zapytał ile jeszcze Gmina Sokółka może się zadłużyć.

Skarbnik Magdalena Wróblewska powiedziała, że nie jest w stanie odpowiedzieć na to pytanie, ponieważ każde zadłużenie musi być rozpatrywane oddzielnie.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Kirpsza poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Radni 12 głosami „za”, 4 głosami „przeciw” i 4 głosami „wstrzymującymi” przyjęli projekt uchwały.

Ad. 3

Projekt uchwały w sprawie zmiany budżetu Gminy Sokółka na 2024 rok.

Projekt uchwały wraz z autopoprawką przedstawiła Skarbnik Magdalena Wróblewska.

Opinia Komisji Finansów – pozytywna.

Radna Maria Julita Budrowska zapytała o jaką kwotę Gmina zaaplikowała na ul. Mościckiego.

Pełniący Funkcję Burmistrza Adam Kowalczuk powiedział, że kwota o którą Urząd zaaplikował to było 2mln zł.

Radna Anna Marta Aniśkiewicz zapytała, czy Gmina planuje wykonać w tej kadencji boiska przy szkołach podstawowych oraz kiedy one zostaną wykonane.

Pełniący Funkcję Burmistrza Adam Kowalczuk powiedział, że terminy zostały przesunięte, ponieważ zależy Gminie na pozyskaniu środków zewnętrznych na te cele, ale jak najbardziej planowane jest jak najszybsze wykonanie tych inwestycji zgodnie z obietnicą.

Radny Tomasz Tolko zapytał czy środki na rozbudowę basenu wystarczą oraz czy termin listopadowy odbioru obiektu nadal jest realny, a także kiedy zostanie on oddany mieszkańcom do użytku.

Zastępca Burmistrza Antoni Stefanowicz powiedział, że środki powinny być wystarczające na ten cel, natomiast co do uruchomienia obiektu to będzie mógł odpowiedzieć na to pytanie dopiero jutro, ponieważ o 9:00 jest spotkanie z wykonawcami.

Radny Daniel Supronik zapytał na co zostaną przekazane środki z inwestycji na bieżące funkcjonowanie Gminy.

Skarbnik Magdalena Wróblewska powiedziała, że będą to wydatki dla Biblioteki, Sokólskiego Ośrodka Kultury, do Szkoły Podstawowej w Janowszczyźnie oraz innych szkół i przedszkoli.

Wiceprzewodniczący Michał Tochwin powiedział, że szczególnie leżą mu na sercu inwestycje na sport i szkolnictwo, więc zapewnił, że będzie trzymał w tych kwestiach rękę na pulsie. Radny poprosił o wyjaśnienie zmian budżetowych w zakresie OPSu, opisanie ciepłociągu przy blokach 5A i 5C na ul. Broniewskiego. Radny wyraził też, że ma nadzieję, iż wnioski radnych zostaną w jak największej ilości uwzględnione w budżecie na nowy rok.

Dyrektor OPS Marta Półtorzycka powiedziała, że środki które się przenosi pochodzą o Państwa oraz wyszczególniła wszystkie przeniesienia wraz z dokładnymi opisami.

Zastępca Burmistrza Antoni Stefanowicz w odniesieniu do rozbudowy ciepłociągu powiedział, że ta inwestycja jest w trakcie realizacji przez MPEC.

Radny Daniel Supronik przypomniał, że inwestycja budowy oświetlenia w Boguszach miała wrócić do września do budżetu i środki na ten cel się znajdują.

Pełniący Funkcję Burmistrza Adam Kowalczuk powiedział, że na przyszłej sesji ta inwestycja zostanie wprowadzona.

Radny Tomasz Tolko powiedział, że droga w Wojnachach, o które była mowa na poprzedniej sesji, miała zostać poprowadzona do drogi powiatowej i według niego zostało to źle zrealizowane przez Gminę, a doprowadzenie tych 4 metrów powinno zostać zlecone wykonawcy.

Radny Jarosław Sawoń powiedział, że Gmina nie może wejść na nie swoją działkę i wykonać tam inwestycji, więc wykonanie tych 4 metrów należy w jego ocenie do powiatu.

Radna Elżbieta Borowska poprosił o przywrócenie komunikacji miejskiej na Zabrodziu, szczególnie przy ul. Dolnej.

Radna Anna Marta Aniśkiewicz skrytykowała spychanie odpowiedzialności za wykonanie tych 4 metrów drogi na Powiat. Radna zaapelowała do szukania porozumienia z Powiatem.

Przewodniczący Rady Miejskiej w Sokółce Andrzej Kirpsza powiedział, że Gmina wielokrotnie podejmowała współpracę z Powiatem i wiele pieniędzy zostało przekazanych na inwestycje powiatowe, które nie zawsze były wykorzystywane zgodnie z ustaleniami, co wywołało w radnych gminnych niechęć do tego typu porozumień.

Radny Tomasz Tolko zapytał co stoi na przeszkodzie do korzystanie z placu zabaw przy Szkole Podstawowej nr 1 w trakcie zajęć lekcyjnych przez uczniów.

Pełniący Funkcję Burmistrza Adam Kowalczuk powiedział, że według niego nic nie stoi na przeszkodzie, a plac zabaw jest pod zarządem Żłobka Miejskiego, co nie zmienia faktu, że nie powinno to stwarzać problemów w korzystaniu z nich przez uczniów Szkoły Podstawowej nr 1.

Radny Maciej Szczęsnowicz zaapelował o wykonanie tego kawałka asfaltu przy drodze na Wojnachy i dojścia do porozumienia ze starostwem. Radny dodał, że ma już dosyć tego tematu, który w oczach mieszkańców zaczyna być kuriozalny.

Pełniący Funkcję Burmistrza Adam Kowalczuk powiedział, że nie walczy w żaden sposób z radnymi, ani powiatem. Pełniący Funkcję Burmistrza Adam Kowalczuk dodał, że rzeczywiście rozmowy może zabrakło, ale może eleganckim w tym wypadku byłoby aby powiat wykonał ten kawałek inwestycji na swojej własnej drodze w ramach partnerskich stosunków.

Wiceprzewodniczący Michał Tochwin zaproponował napisanie pisma intencyjnego do powiatu, z prośbą o wykonanie tych 4 metrów drogi na działce powiatowej i podpisanie takiego pisma przez wszystkich radnych.

Radny Tomasz Tolko skrytykował zrzucanie odpowiedzialności za tą drogę na powiat oraz stwierdził, że powinno to zostać wykonane wcześniej przez Gminę.

Radna Elżbieta Borowska poprosiła, aby zająć się ważniejszymi sprawami i zostawić temat 4 metrów drogi, który jest już bezcelowo poruszany przez kolejną sesję, a do niczego nie prowadzi.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Kirpsza poddał pod głosowanie autopoprawkę.

Radni 20 głosami „za” przyjęli autopoprawkę

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Kirpsza poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Radni 18 głosami „za” i 2 głosami „wstrzymującymi” przyjęli projekt uchwały.

Ad. 4

Projekt uchwały w sprawie zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Sokółka na lata 2024-2036.

Projekt uchwały przedstawiła Skarbnik Magdalena Wróblewska.

Opinia Komisji Finansów – pozytywna.

Brak pytań.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Kirpsza poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Radni 17 głosami „za” i 2 głosami „wstrzymującymi” przyjęli projekt uchwały, 1 radna nie brała udziału w głosowaniu.

Ad. 5

Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały dotyczącej ustalenia opłat za pobyt dziecka w Żłobku Miejskim w Sokółce oraz określenia maksymalnej wysokości opłaty za wyżywienie.

Projekt uchwały przedstawił Pełniący Funkcję Burmistrza Adam Kowalczuk.

Opinia Komisji Oświaty – pozytywna.

Wiceprzewodniczący Michał Tochwin podkreślił, że Żłobki będą darmowe od 1 września, jedyną opłatą będzie opłata za wyżywienie, która nie może być zawarta w projekcie, którym mowa w uchwale.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Kirpsza poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Radni 18 głosami „za” przyjęli projekt uchwały, 2 radnych nie brało udziału w głosowaniu.

Ad. 6

Projekt uchwały w sprawie określenia wysokości opłat za korzystanie z wychowania przedszkolnego dzieci objętych wychowaniem przedszkolnym do końca roku szkolnego w roku kalendarzowym, w którym kończą 6 lat w prowadzonych przez Gminę Sokółka jednostkach oświatowych.

Projekt uchwały przedstawił Pełniący Funkcję Burmistrza Adam Kowalczuk.

Opinia Komisji Oświaty – pozytywna.

Brak pytań.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Kirpsza poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Radni 14 głosami „za” i 5 głosami „przeciw” przyjęli projekt uchwały, 1 radna nie brała udziału w głosowaniu.

Ad. 7

Projekt uchwały w sprawie zmiany uchwały dotyczącej utworzenia na terenie Gminy Sokółka zespołów wychowania przedszkolnego.

Projekt uchwały przedstawił Pełniący Funkcję Burmistrza Adam Kowalczuk.

Opinia Komisji Oświaty – pozytywna.

Brak pytań.

Przewodniczący Rady Miejskiej Andrzej Kirpsza poddał pod głosowanie projekt uchwały.

Radni 19 głosami „za” przyjęli projekt uchwały, 1 radna nie brała udziału w głosowaniu.

Ad. 8

Zamknięcie sesji.

Wiceprzewodniczący Michał Tochwin poprosił przedstawienie terminów głosowań w budżecie obywatelskim.

Sekretarz Piotr Romanowicz poinformował, że głosowania na budżet obywatelski, również w formie elektronicznej, rozpoczną się 27 września i potrwają do 10 października.

W związku z wyczerpaniem porządku, obrady Sesji w dniu dzisiejszym zostały zakończone.

Protokołował
Bartłomiej Klim

Przewodniczył
Andrzej Kirpsza

Szczegółowe nagrania z w/w posiedzenia dostępne są na stronie internetowej Urzędu Miejskiego w Sokółce.